

# 個人財務規劃不能不知道的七件事

張祈良

行政院人事行政局科長

## 前言

隨著科技的發展、網際網路的興起、電子商務的盛行，面對快速邁入資訊社會的新挑戰，使得企業經營的興衰與個人財富的增減速度更快。如何運用財務思維掌握正確的人生規劃，使個人趨吉避凶，就是進入了智慧理財之門。在資本主義社會中判斷個人的成功與失敗，財務規劃能力常扮演著一個重要的角色。談到財務規劃能力的重點不在於個人能賺多少錢，而是我們如何將有限的資金做充分的運用。所以我們對發展的趨勢、環境的認識、投資的方向等都要有新思維與獨到的見解，才能做有效的規劃。

筆者有幸自2004年8月起至2010年5月止將近6年的時間，參與臺北市立圖書館萬興分館理財讀書會，這是一個以個人理財為主題的終身學習社團，藉由社區居民一起閱讀「投資經典」，分享「理財經驗」，提昇「理財智慧」，實現「富足人生」。學習期間是我人生中最美好也最快樂的一段時光，以下針對我們在學習過程中，對於個人財務規劃議題不能不知道且不可疏忽七件事，提出學習心得與大家一起分享。

## 壹、現金管理

顧名思義個人財務規劃的程序包括定義目前的財務狀況、決定財務規劃目標、選擇替選方案、評估替選方案、選定並執行財務計畫及檢討修正財務計畫等六大步驟。因每個人自身所處的情況和想追求的生活不同，所以不同的人其實實現夢想與設定的目標不會相同。財務規劃也是一生中持續不斷的事情，主要目的在於實現夢想、財務自由、增加資產及過更好的生活，所以最好按照人生各階段不同的重心，設定各階段的目標，有計畫、有步驟的去執行。

現金管理是財務規劃的首要工作，內容包括收入、支出、儲蓄及現金流。每一個人必須依據自己實際的情況，編列適合的年度預算表，量入為出逐步累積儲蓄金額，並從現金流中明確分析收入來源係來自工資或非工資，隨著年

齡的增加提升投資理財收入，儘早實現財務自由(即投資理財收入超過基本支出，切斷工作與金錢關係，錢(員工)為你工作，可提前退休享受人生)。

現金流遊戲(Cashflow)的學習活動，係透過寓教於樂的即時反饋系統，幫助我們瞭解金錢是如何流動？收支表與資產負債表之間的互動關係？認知個人對現金管理的行為模式，體會到賺取現金後一定要理財才會增值，並懂得不同財務選擇的不同意義。隨著時間流逝，我們也漸漸瞭解到生命有限，因此不應為錢而拚命工作，而應思索如何讓現金為我們工作，才能實現財務自由。唯有切斷金錢與工作的關係，才能瞭解工作並非僅僅為了金錢，而體會工作的真正意義與人生的價值。

## 貳、購屋準備

買房子對許多人來說絕對是一生當中，最重要的財務決策。至於購屋要買多大？買多少錢的房子？怎麼買？以下是我們幾點建議：1、決定人數需求：如果是新婚，最好一開始就把目標設定在3房至4房，預留將來小孩子的生活空間。2、以家庭每月總收入的三分之一為每月還款上限：可推算貸款的金額，衡量自備款同時瞭解貸款性質，選擇最適合自己的貸款模式。3、購屋地點最重要：工作地點穩定後，才能降低購屋後的財務風險。通勤能有大眾運輸作為交通工具的話更好。如果第一棟房子地點選的好，增值潛力大，要換屋時，可以節省許多金錢。

另外，我們認同要買一個好的環境、自己滿意的房子，等於用你一生的錢去換取要住的環境，不在乎有多少錢，要在乎的是觀念及對市場的了解，最重要的是掌握購屋的時機。如果是自住需求，祇要符合自我期望，格局方正、環境方便，隨時都是進場買進的好時機；而且買屋後有存錢「壓力」，是年輕人強迫儲蓄最好的方式。

如果選擇要投資，就要考慮市場趨勢及未來增值性，不動產增值的潛力首要是地段，地段決定了買賣的成敗和價格上漲的動力，好的地段漲多了才連動到郊區。地段看完了看產品，再來才是看規劃、採光、通風、隔間、寧靜、鄰居等加分因素。尤其要注意未來脫手不容易，切記留一點空間給別人，提供誘因才能吸引他人購買，否則隨便亂買一通，美夢可能變成惡夢。

### 參、退休金及子女教育金儲存

退休之後，可能需要的基本支出包括食、衣、住、行等日常生活費用、旅遊、運動、美食、養生、進修、紅白帖、宴客、資助親人、公益、醫療看護費及後事費葬禮、塔位等費用。個人進入職場、成家立業，有穩定的收入之後，必須思考退休金及子女教育金的問題，在退休之前必須未雨綢繆，使得未來現金足夠支應生活所需，因此透過財務規劃預作準備非常重要。

我們認為從年輕工作開始就必須按月提撥儲存退休基金，然而近年來政府因財政赤字不斷增加，將來想領月退休金的公務員，恐怕得延後退休年齡。又處於低利率時代，過去利用銀行存款來為後半輩子打算的方法，恐怕無法應付生活所需。因此，考量退休金時，除了從自身需求出發，也可把年金列入考慮的投資工具，因為年金給付型養老壽險的重點是保障與養老，年金開始給付前，提供身故及全殘的保障；在年金開始給付後，每年可持續獲得年金給付，用來退休養老等生活支出。

我們一致認同在子女教育基金做規劃前，要先檢視自己的保險保障在扣除負債及相關費用之後的餘額是否足以因應小孩未來的教育支出。除了有足夠的保障之外，也應同時將保險金信託，在父母萬一發生不幸，無法養育小孩成年時，透過信託專戶，能使小孩的生活及教育費用獲得保障。

### 肆、投資選擇

投資是預期會帶來報酬的規劃，如果沒有足夠的資金開始進行投資，那麼儲蓄是唯一的方法。重視開源與節流，每月定期將資金累積，在股市低迷時，投入小量資金購買績優股票，在多年以後個人的資產就會複利增值且不斷成長。以實際經驗判斷，我們要投資一檔股票，看本業很重要，其次要看業外獲利。也要注意競爭力，不僅要國內比，更要和世界比。

投資要以獲利為基本原則，投資商品有土地、房屋、海外投資、公債、基金、外幣、銀行儲蓄、投資企業、民間借貸、股票。績效評估要注意獲利情況、增值潛力、配合時勢、變現容易、移轉方便、資訊流通、專家分析、發展樂觀等因素。優秀的投資者必須將自身投資的專長與資金管理的能力做完美的結合才能賺到錢。投資的成功與否，最重要是在事前做完整的規劃、風險的評估及未來的發展與回收。在進行投資時要對投資的項目事先做多方面的瞭解後

再逐漸深入。切忌僅單一項目投資，以免市場瞬間變動而致血本無歸。另外，任何短期高利的投資，其風險相對也高。

雖然人人都可以投資，但是就我們的觀察，大部分投資股票或基金的人都沒有賺到錢，僅有20%的人可以獲利。因此，我們歸納出下列幾點能賺錢的投資心法，供大家思考：

1. 須有自己的想法，並判斷市場處何階段。
2. 投資最想要且最熟悉的標的。
3. 先求確保資本，能流動，再求賺取報酬。
4. 好的投資標的可以長時間複利擁有，不為短期價差而輕易賣出。
5. 大家都搶著買時，以好價錢賣出(人欲我予)；大家都不想要時，以低價格買進(人棄我取)。
6. 行情總在絕望中誕生，在半信半疑中成長，在憧憬中成熟，在充滿希望中毀滅。
7. 投資時間：投資者持有股票時間較長，投機者在有行情時才買賣股票。
8. 賠錢是肯定的，最重要的是提高勝率，身為投資者必須視錢如兵，內斂低調沈著冷靜沈默是金。
9. 監控自己的投資：沒有什麼投資是永遠的，要對預期的改變做出適當的反應，不能買了一支股票便永遠放在那裏，美其名為“長線投資”。
10. 投資三大關卡：面對害怕痛苦(買進)，持續忍耐等待，拒絕沈迷貪心(賣出)。

## 伍、保險購買

如果我們突然離開人世間，會讓身邊親人的生活發生問題，例如房貸或親人沒有工作，那麼應該要投保壽險，但要買多少保額，負擔多少保費才恰當？我們綜合許多專家的意見，同意“雙十定律”是很好的參考原則。所謂雙十定律，指的是“保險額度為家庭年收入的十倍最恰當”，及“總保費支出為家庭年收入10%最適宜”。

再者，針對不同年齡層的族群，其保障需求也大不相同，較年輕的單身族群，投保的重點在於「滿足基本保障」，而對經濟負擔較重的夾心族來說，因多已有家庭，支出及責任相對加重，購買保險的重點則是「增加保障額度」。

我們認為讓保險和現有的負擔成正比，才能有效轉移風險。另外，我們強調保險是保險，投資是投資，應有明確區分不能混為一談。保險著重保障非投資獲利，坊間許多投資型保單在未清楚明瞭之前最好不要任意購買，以免保障不足或日後負擔過大造成中途解約。但如果是考慮財產繼承移轉，就應另當別論。

## 陸、節稅規劃

在一生的不同時期，會面臨許多稅務的問題，比較重要的有綜合所得稅、房地稅、贈與稅與遺產稅。如何報稅與節稅大致可以從稅務機關所編的節稅祕笈手冊中得到許多寶貴知識。最需要注意的就是遺產稅與贈與稅的規劃，節稅規劃是一套嚴密而周全的規劃，它包括分年贈與、土地持分贈與、夫妻財產贖餘分配請求權、創造負債、購買保險與遺囑信託等。節稅規劃的策略很多，亦非常繁複，為因應不同的資產持有狀況，必須要更深入及縝密的全面性資產規劃，才能達到節稅規劃的真正目的，且發揮最佳功效。

我們覺得比較值得一提的是，在臺灣遺贈稅率雙雙降至10%，同時又大幅提高免稅額，相較於現金或贈與，有錢人往往透過不動產贈與下一代，可用公告現值計算贈與稅而非市值，因公告現值與市值差距最大，節稅效益最高，與其贈與大筆現金給兒子，不如拿錢買店面贈與兒子。例如同樣用新臺幣1.8億元依現金、買豪宅、買店面等3大用途，生前贈與兒子，應繳交的稅以「店面」最少。

## 柒、法規影響決策

財務規劃的領域廣大深奧，涉及許多相關法規都會影響我們的決策，在此僅舉一個出自「專業投機原理」賭博例(Gamboni)故事，讓大家瞭解法規對財務決策的重要性。故事情節如下：

Joe是一位撲克好手，一位真正的玩家。事實上，他的技巧已經到達爐火純青的地步，所以他必須到處旅行，以尋找不認識他而又願意接受高賭注的對手。

某天下午，在芝加哥鄰近的一家酒吧中，他與酒保閒聊著，並問道：「這附近有沒有好的撲克賭場？」

「你是指多大的賭注？」

「很大！」Joe說道，「你所知道的最大賭注。」

「嗯，我聽說附近的農場有一個賭局。距離這裡蠻遠的，但那裡農民賭得很大。讓我先打個電話確定一下。」

於是，這位酒保打了電話，並告訴Joe如何到達那個農場。當天晚上，經過長距離駕駛後，Joe把車子停在一個荒涼的穀倉前。他慢慢走進穀倉內，小心避開地上的豬屎。他在穀倉後頭發現一個房門半開的房間，燈光夾著嫵嫵的香煙由房門中透出。一股熟悉的興奮感覺穿過全身，他走進房間，並自我介紹。

穿著工作服的農民圍坐在一張圓桌邊，每個人都嚼著雪茄或煙斗。Joe粗略估計一下桌面的賭注大約有4萬美元—太完美了！於是，他坐下來。負責發牌的農夫說道，「下注！」所以，Joe開始他的賭局。

經過約一小時後，Joe沒有什麼輸贏。這個時候，他拿到3張A與2張Q—富爾豪斯(full house)。桌面上的賭金已經相當可觀了，他又加碼1.5萬美元。接下來兩家都沒有跟進，但坐在對面那位面無表情的農民不僅跟進，而再加碼1.5萬美元。Joe確定他一定想唬人，所以跟進後，把手上A帶頭的牌(full house)攤下。那位農夫也攤下手中的牌，毫無配對的三張梅花與兩張方塊。強壓著笑容，Joe開始整理桌面上的賭金。

「請等一下，」這位農夫帶著不高興的語調說道。

「等一下，你什麼意思，」Joe說道，「你什麼也沒有。」

「請你回頭看右方的標示，」這位農夫笑道。於是，Joe回過頭看：『3張梅花與2張方塊構成「賭博例」在此處代表最大的一手牌。』

Joe實在非常生氣，但規則就是規則，於是他以賸餘的賭金繼續玩下去。又過了一小時左右，他拿到3張梅花與2張方塊…「賭博例」！於是，他把所有賭金都押進去了，對手仍然是這位面無表情的農夫，在最後一輪的加碼中，他把手上的純金勞力士都押上了。這位農夫攤開手中的牌：Q帶頭的黑桃同花順。Joe也攤開他的「賭博例」，並開始整理賭金。

「等一下，朋友，」這位農夫說道，臉上的笑紋幾乎可以夾死蒼蠅。

「但我拿了一手賭博例，」Joe大叫道。

「完全沒錯，但請看看那邊的標示，」他指著Joe的左後方。

『此處每晚僅允許一次「賭博例」』

Joe除了鞋上沾滿的豬屎以外，身無分文的離開穀倉，不過他還是感謝信用卡的發明者(因為他還有信用卡在)。那位面無表情的農夫開著拖車回家，手上戴著純金的勞力士。

「賭博例」的啟示是：如果你希望獲勝，你必須瞭解規則；另外，你必須願意坐上賭桌，你才有獲勝的機會。

## 結語

以上簡短的與讀者分享個人財務規劃的七件事，然而在現實的資本主義的世界中，資本市場的本質是戰場，富人運用財務專業知識擁有更多選擇的機會、避稅、風險管理。因此，想要致富者，必須花時間提高財務智商，運用專業判斷抓住機會，才能為自己增加資產（包括有形資產與無形資產）。處在現代工商社會中，雖然大部分的事物都可以用金錢來量化，造成許多人以賺錢多寡來衡量人生成就的扭曲價值觀。因此，我們還是要提醒讀者，「人生不祇是為了累積財富，而財富也不祇是金錢，一定要讓生活中的每一件事都保持平衡，並且永遠不忘人生更大的理想與目標」。